



企业要建立一栋办公楼,至少交95种税费盖192个章

南京民企老总抱怨反腐力度加大后遭遇懒政;专家直言,政府应确保简政放权措施落到实处,提高办事效率

快报调查

爆料热线: 96060

“我们公司要盖一栋办公楼,现在项目公司成立快两年了,开工前的手续还没有办好,不知道开工要等到什么时候。”近日,南京市一家知名企业老总唐明(应当事人要求,化名)向现代快报诉说自己无奈。据他预计,这栋楼至少要3年半时间才能盖好,而该企业在8年前,同样是盖一栋楼,只花了一年半时间。

让唐明更加纠结的是,虽然目前各级政府倡导简政放权,但他梳理了一下,目前盖一栋楼,从项目前期算起,到最后拿到大楼房产证,至少要交95种税费、盖192个章。唐明坦言,反腐力度不断加大,一些政府部门怕这怕那,办事手续繁琐和部分人员的懒政、不作为,已经严重阻碍了企业尤其是民营企业的发展。

现代快报记者 顾元森

企业抱怨

如今,手续繁税费多 交95种税费、盖192个章 建一栋楼至少要跑3年半

“企业要建立一栋楼,需要缴纳的各种税费名目有95项之多,收费单位涉及政府几乎所有行政职能部门,包括其下属的部分单位以及一些群团组织。名目繁多的各项行政、事业、企业性收费,没有一项说起来不重要,收费都有凭有据有文件。”唐明说,企业盖一栋大楼,要缴各种税费,资金、人力、社交成本压力非常大。

“在95种税费中,90%都是各种费,10%是税。”唐明给现代快报记者列出一个税费清单。记者看到,在税收方面,包括营业税、城市维护建设税、土地增值税、土地使用税、企业所得税,各种印花税、契税等。相对来说,费的名目种类更多更杂,如市政大配套费小配套费、土地出让金、教育费附加、残疾人就业保障金、绿化基金、防洪保安资金,还有水、电、气、市政、交通等其他费用。市政大、小配套费按大楼面积征收,这两项加起来每平方米要350元以上。

唐明公司的一名部门经理测算了一下,各种税费加起来,要占到项目成本的

两成多,税费压力可谓不轻。要盖大楼,企业要到各相关部门跑手续,盖章,先是到工商局注册项目公司、办理场地证明,再到规划、国土部门办理用地申请、核发选址意见书、土地招拍挂,直到最后在房产局取得项目产权证。唐明梳理了一下,前后需要跑大大小小近30个部门,盖192个章,而且这192个都是公章,各部门、处室负责人的签字还不包括在内。在有的部门,一套手续走下来,甚至要盖20多个章,缺一不可,否则便通不过审批。

“我们按正常程序算,要全部走完手续,拿到房产证,至少需要3年半。”唐明说,一般来说,大楼建设周期应该是两年左右。

据了解,唐明公司还有一个开发项目,由于进展较慢,项目公司由最初的几十人缩减到现在的10多人。“待项目进展快一点的时候,再添人手。”项目拖这么长时间,企业无形中增加了大量成本,最终压力全由企业来承担。

过去,效率比现在高 8年前,同样建一栋楼 只要跑1年半盖100个章

“2006年,我们公司盖了一栋楼,用了一年半时间,比现在效率高多了。当时虽然也盖了100来个章,但现在少。”唐明不无感慨地说,8年之后,同样盖一栋楼,光盖章就增加了近一倍,项目走完整套手续,从一年半增加到三年半。

多出来的这些部门、公章来自哪里?唐明告诉现代快报记者,这些部门、公章都有依据,以项目所需办理的社会稳定评价这一项为例,这是近两年才有的“稳评”,需要征求项目周围左右邻居意见,要项目所在的社区、街道盖章,还要到主管部门盖章。

唐明说,曾有一个项目,需要发改部门立项,发改部门称项目要有节能环保、稳评之后才能立项,而负责稳评的部门则称,项目没有立项,不能进行稳定评价。为此,项目工作人员在多个部门之间来回跑,“跑了半年还没有办

好。”唐明说,最后好不容易在街道、社区盖了章,拿到下一个部门,结果对方称街道主任、社区负责人没有签字,要求公司再跑一趟,补上街道主任、社区负责人签字。“街道、社区盖章已经代表了街道,为什么还要负责人再签字?可我们企业有什么办法?只能回头再找街道主任。”唐明说,目前每个开发项目还要交档案保管费,按每年每平方米1元的标准收取,这个费用以前也是没有的。

办理项目手续过程中,层层盖章,手续繁琐是突出问题。唐明说,3个月前,曾有一个项目在南京某局下属分局办手续,分局手续办过后,再拿到市局办手续,从该局相关四五个科室的副科长、科长,到副处长、处长,直到副局长、局长,各个部门走一遍手续。“该局局长有一正八副,每个人都要经手一遍。”唐明说,仅在该局办手续,预计就要半年左右的时间。



95种税费中 90%是规费

- 1. 营业税;
- 2. 城市维护建设税;
- 3. 教育费附加;
- 4. 地方教育费附加;
- 5. 土地增值税;
- 6. 各种印花税;
- 7. 土地使用税;
- 8. 企业所得税;
- 9. 残疾人就业保障金;
- 10. 防洪保安资金;
- 11. 义务植树统筹费和绿化费;
- 12. 工会经费工会筹备金;
- 13. 排污费;
- 14. 新型墙体材料发展基金;
- 15. 建设工程交易综合费;
- 16. 城市规划技术服务费;
- 17. 建筑、装潢、工程垃圾处置费;
- 18. 价格审核费;
- 19. 白蚁防治费;
- 20. 环境影响评价费;
- 21. 防雷装置施工监督验收费;
- 22. 防雷装置设计审定费;
- 23. 防雷装置检测费;
- 24. 抗震安全评价费;
- 25. 生活污水池建设费;
- 26. 绿化建设资金;
- 27. 所有权登记费;
- 28. 房屋交易手续费;
- 29. 消防测绘费;
- 30. 档案整理费;
- 31. 建筑工程质量监督费;
- 32. 建筑安全监督管理费;
- 33. 工程技术检测费;
- 34. 工程地质勘察费;
- 35. 土地登记费;
- 36. 土地出让金;
- 37. 土地效益评估费;
- 38. 购图费;
- 39. 勘察丈量费;
- 40. 控详设计费;
- 41. 拆迁管理费;
- 42. 土地使用费;
- 43. 各种契税;
- 44. 耕地占补平衡费;
- 45. 新增建设用地有偿使用费;
- 46. 新菜地基金;
- 47. 征地不可预见费;
- 48. 公证费;
- 49. 土地交易综合服务费;
- 50. 土地管理费;
- 51. 城市规划技术服务费;
- 52. 价调基金;
- 53. 市政大配套费;
- 54. 市政小配套费;
- 55. 公建水增容费;
- 56. 综合管网设计费;
- 57. 人防工程建设费;
- 58. 人防工程质检费;
- 59. 人员掩体设计费;
- 60. 供电设计费;
- 61. 给水设计费;
- 62. 排水设计费;
- 63. 煤气设计费;
- 64. 煤气集资费;
- 65. 节能评估费;
- 66. 采暖设计费;
- 67. 公建防疫审图费;
- 68. 电话手续费;
- 69. 文物勘察费;
- 70. 规划定位放线费;
- 71. 施工图审查费;
- 72. 临时施工用水费;
- 73. 招标管理费;
- 74. 市场服务费;
- 75. 合同鉴定费;
- 76. 质量监督费;
- 77. 劳保统筹费;
- 78. 工程保险费;
- 79. 标志牌费;
- 80. 固体垃圾排放费;
- 81. 环保噪声排放费;
- 82. 环保测评费;
- 83. 垃圾托管费;
- 84. 配套工程质量委托费;
- 85. 地名门牌制作费;
- 86. 水质化验费;
- 87. 市政监督费;
- 88. 市政监理费;
- 89. 市容环境卫生管理费等;
- 90. 产权面积测绘费;
- 91. 房产税;
- 92. 房屋维修基金;
- 93. 室内环境检测费;
- 94. 塑钢门窗检测费;
- 95. 市政、交通等其他费用

直指懒政

玻璃门、弹簧门、旋转门 民企办事“三扇门”仍然存在

唐明平时经常与其他民营企业交流,不少人也都有同样感受,即中央实行八项规定、反四风以来,不少政府部门的领导和办事人员有所顾忌,不敢公然乱作为了。但他们手中的权力太大了,企业特别是民营企业办事仍然很难。现在企业与有些政府部门打交道时,感觉存在“玻璃门”“弹簧门”“旋转门”“三扇门”。所谓“玻璃门”,是指很多政策是看得见的,但等到企业特别是民营企业办事时,却感觉这些政策看得见,但具体办理起来却有种种限制,民企要真正享受到优惠政策,并不容易。“弹簧门”是指有些规定弹性太大,政府部门在执行规定时,伸缩性太强。“旋转门”则指企业到政府部门办事,走了一圈出来后,什么事也办不成。

反腐力度大 部分工作人员怕担责不作为

在黄海刚与唐明等民企老总看来,中央反腐力度很大,八项规定、反四风等持续深入,基层政府部门的面貌的确有了改变,这是事实,以前企业到政府部门办事,有时可以拉拉关系,甚至一起吃吃饭,联络一下感情,有时办事会顺利一些。但近两年,这种情况已经比较少见了,“即使你不送东西,光请人吃饭,人家都不见得会来,因为现在规定很严,抓得很紧。”

现在,唐明公司办理项目手续时,公司工作人员经常是到某个部门办事,对方要么是不在,要么是称正在开会,或正在进行学习。“为办一项手续,工作人员跑了一趟又一趟,即使手续完备,有的政府部门的办事人员和领导仍然拖着不办。”唐明说,这种情况在一年多来非常普遍,究其原因,就是因为有些

对此,南京一家民营物流公司老总黄海刚(应当事人要求,化名)也深有感触。他告诉现代快报记者,过去有些政府部门存在“门难进,脸难看,事难办”的情况,现在这种情况发生了变化,即“门好进,脸好看”,但仍然“事难办”。黄海刚说,在巨大的反腐压力下,现在官员的日子越来越难过了,这个不能拿,那个不能吃,做事没了积极性。有的政府部门人员出工不出力,出力不出活,出活不出彩,在机关混日子打酱油。不求有功,但求无过。“做了事,有可能要担责任。不做事,便不会犯错。”黄海刚说,在与政府部门打交道的过程中,他感觉有些部门办事效率低下,有的部门该做事不做事,让他无可奈何。

傅全在南京一开发区曾有项目,几年前开发区会为了他企业的问题,召集相关部门开个协调会,将需要解决的问题交给相关部门办理,但现在开发区不再请相关部门到企业了,“有关部门不愿来企业,因为担心与企业来往密切,会被怀疑收红包、收礼。”

傅全的公司有一个大型仓储项目,各项设施都符合国家规定。但在做安全评估时,一名专家提出,在仓库台阶上已经有一侧栏杆的基础上,再加一排栏杆,目的是加强安全。傅全说,实际上这名专家根本没有考虑到实际情况,加的这排栏杆不但起不到安全作用,而且对企业实际操作有阻碍,甚至有安全隐患。不过,企业没办法,因为如果有专家签字,行政主管部门便不通过。企业向主管部门说明情况,但主管部门根本不听企业的。“有的专家没有实践经验,有的专家则与有关的评估机构有关联,这样的专家提反对意见,相关的评估便无法通过。评估通不过,行政部门的审批便通不过,企业就要承担很大损失。”傅全说,就因为专家一句话,他的企业就要多付出几十万的成本,时间拖得越长,损失越大。

有的部门为“避嫌” 不愿与企业多来往

傅全认为,与前些年相比,近两年政府部门的办事效率不高,对于有些部门来说,甚至可以说是比较差的。很多政府部门不再到企业一线,主要是为了“避嫌”,其原因主要是有的政府部门人员怕出事,索性不做事。对有的事情“不受理”,便没有了责任。“办了事,可能会出事,不办事,便不会出事,还不如不办事。”有的部门则是将本该自己承担的职责推给企业和社会机构。

傅全在南京一开发区曾有项目,几年前开发区会为了他企业的问题,召集相关部门开个协调会,将需要解决的问题交给相关部门办理,但现在开发区不再请相关部门到企业了,“有关部门不愿来企业,因为担心与企业来往密切,会被怀疑收红包、收礼。”

傅全的公司有一个大型仓储项目,各项设施都符合国家规定。但在做安全评估时,一名专家提出,在仓库台阶上已经有一侧栏杆的基础上,再加一排栏杆,目的是加强安全。傅全说,实际上这名专家根本没有考虑到实际情况,加的这排栏杆不但起不到安全作用,而且对企业实际操作有阻碍,甚至有安全隐患。不过,企业没办法,因为如果有专家签字,行政主管部门便不通过。企业向主管部门说明情况,但主管部门根本不听企业的。“有的专家没有实践经验,有的专家则与有关的评估机构有关联,这样的专家提反对意见,相关的评估便无法通过。评估通不过,行政部门的审批便通不过,企业就要承担很大损失。”傅全说,就因为专家一句话,他的企业就要多付出几十万的成本,时间拖得越长,损失越大。



至少要盖192个章 涉及大大小小近30个部门

办理事项	主要部门	公章数	具体手续
1 签订土地出让合同	国土局	3个章	针对合同范本、条款、地块范围、技术指标进行审核,签订合同。
2 《建设项目选址意见书》办理	规划局	5个章	提供《建设项目选址意见书》申请表、《国有土地使用权出让合同》及附图等5项材料。
3 项目立项办理	发改委	7个章	提供项目立项申请书而报告、资本金证明、土地使用权证明等7类资料。
4 项目暂定资质办理	住建委	7个章	提供企业资质等级申报表、营业执照、公司章程等7类资料。
5 《国有土地使用权证》办理	国土局	15个章	提供土地登记申请审批表、原《国有土地使用证》、法人资格证明等12类资料。
6 《建设用地规划许可证》办理	规划局	9个章	提供《建设用地规划许可证》申请表、项目立项批复等9类资料。
7 《建设工程规划许可证》办理	规划局等	22个章	办理消防审查、人防审查等资料。提供《建设工程规划许可证》申请表、《国有土地使用证》、地形图等18类资料。
8 《建筑工程施工许可证》办理	住建委	约28个章	需满足“三通一平”,并已经办理该建筑工程用地批准手续,取得规划许可证等。提供中标通知书、施工合同、监理合同等14项资料。
9 《商品房预售许可证》办理	房产局 住建委等	19个章	选定物业公司,签订预售监管协议,办理物价备案、预售方案备案,进度证明、办理网上备案。需提供商品房销售许可证申请表、营业执照等13项材料。
10 综合竣工验收办理	住建委等	50个章	规划验收、规划实测;质检验收;消防、人防、安防、环保、防雷、档案、绿化等专项验收;水、电、气验收;综合验收;申请现场核验。
11 房屋产权初始登记办理	房产局	14个章	三面面积实测;楼栋编号。需提供12项材料。
12 相关基金、保证金退还办理	墙改办	5个章	提供散装水泥专项资金结算申请表等5项材料。
	散装办	5个章	
	国土局	3个章	提供开工证明等材料等3类材料。

备注

盖一栋办公楼需交的税费、盖的公章方面内容,由民企提供。其中审批流程中不包括维稳办、文物勘探等所需的未知审核文件盖章程序。另外,在目前中央及各级政府大力简政放权的形势下,有的行政审批程序、项目可能已经发生变化,欢迎相关部门拨打现代快报热线96060进行说明。

插图 雷小露

盼望提效

有些手续可合并或取消 尤其是走过场的评估

“民企税负重,成本高,压力大。希望政府部门为企业特别是民企减负,简政放权。”唐明告诉记者,就他公司的房地产项目来说,要进行各种评估,如绿化、文物、消防等。“有的评估完全是形式大于内容,甚至成了走过场。”他说,前段时间他的公司要到某部门办评估手续,结果上午交了评估费,下午主管部门就盖了章。“有些评估成了‘钱评’,只要你交够了钱,评估就能过。”唐明认为,有些手续该合并就应该合并,该取消就应该取消,特别是一些走过场的评估,完全成了企业的负担。

唐明还告诉记者,南京某局响应政府要求,将权下放到区里,按理说这对企业是好事,办事应该会方便了。但实际上区局对业务不熟悉,企业办事时还是要跑市局,以前一周

甚至两天能办好的事,现在一个月也办不好。这样的低效率让企业叫苦不迭。

黄海刚说,以前他的企业各种税费占比不到7%,但按现在的成本,这一比例超过12%,再加上融资、用人成本上升,民企压力非常大。“希望政府多关注民企,考虑到民企的实际情况,在各方面让民企与其他类型企业完全平等地竞争。”

傅全希望有的政府部门能改变不作为的现状,真正为企业着想,进一步减少行政许可,提高办事效率。“国家要求各级政府简政放权,可我们身处基层,体会不是很明显,办事部门、手续并没有大幅简化、减少。希望有的政府部门能真正将国家的政策落实好,让我们民企享受到该享受的政策和规定。”

专家观点

用制度改革、激励措施 推进简政放权

江苏省委党校政法部副教授刘青:民企老总们反映各项审批手续繁琐、压力大,这是事实,应该客观地看这一问题。对房地产项目来说,国土、规划、建设、房产等专业部门多,而且多是垂直系统管理,目前尚不能完全做到集中、统一、高效地进行行政审批。另外,目前国家对房地产业进行宏观调控,有些部门会存在从严审批的情况。

目前政府在简政放权方面做了不少工作,今年中央政府已经完成了300多项行政审批改革,从中央到地方逐步落实,其效果是值得期待的。另外,政府大部制改革是提高行政效率、简化审批的重要举措,这项工作正在紧锣密鼓地进行。目前有的政府部门还试点进行审批事项办理公开告知,就像在网上买东西可查询快速流程一样,办事者可以随时向审批部门了解办事流程及进展。不可否认的是,有的部门和人员存在懒政、惰政行为,要改变这种局面,政府部门应该继续推进大部制改革、探索更好的办法,进行制度改革,提高政府部门的的服务意识和办事效率。

傅全希望有的政府部门能改变不作为的现状,真正为企业着想,进一步减少行政许可,提高办事效率。“国家要求各级政府简政放权,可我们身处基层,体会不是很明显,办事部门、手续并没有大幅简化、减少。希望有的政府部门能真正将国家的政策落实好,让我们民企享受到该享受的政策和规定。”

傅全希望有的政府部门能改变不作为的现状,真正为企业着想,进一步减少行政许可,提高办事效率。“国家要求各级政府简政放权,可我们身处基层,体会不是很明显,办事部门、手续并没有大幅简化、减少。希望有的政府部门能真正将国家的政策落实好,让我们民企享受到该享受的政策和规定。”

傅全希望有的政府部门能改变不作为的现状,真正为企业着想,进一步减少行政许可,提高办事效率。“国家要求各级政府简政放权,可我们身处基层,体会不是很明显,办事部门、手续并没有大幅简化、减少。希望有的政府部门能真正将国家的政策落实好,让我们民企享受到该享受的政策和规定。”

傅全希望有的政府部门能改变不作为的现状,真正为企业着想,进一步减少行政许可,提高办事效率。“国家要求各级政府简政放权,可我们身处基层,体会不是很明显,办事部门、手续并没有大幅简化、减少。希望有的政府部门能真正将国家的政策落实好,让我们民企享受到该享受的政策和规定。”